

【四】

南珠品级与鉴赏

1. [南朝宋]沈怀远《南越志》：“珠有九品”

古代南珠的品级，是以珍珠的形状、大小、颜色和光泽等来区分的。

南朝宋沈怀远在《南越志》中，将合浦珍珠分为九等（九品），可见当时合浦珠市经营珍珠的专业化程度已经很高，品级分类也非常精细。《南越志》载：“珠有九品。大五分以上至一寸八九分，为大品。有光彩，一边小平，似覆釜者，名瑯珠。瑯珠之次为走珠，走珠之次为滑珠，滑珠之次为礫砢珠，礫砢珠之次为官雨珠，官雨珠之次为税珠，税珠之次为葱符珠。”

南珠按重量分类的标准是：八百颗珍珠重一两的称“八百子”，一千颗珍珠正好重一两的称“正千”；颗粒大的珍珠，一颗重七分的称为“七珍”，一颗重八分的称为“八宝”。也有根据形状、质量、大小和光泽，将珍珠分为四品的：珍珠圆球形或半网球形，直径在1厘米以上，表面为玉白色，全珠细腻光滑、闪耀珠光，为一等品；珍珠呈网球形、半网球形、长网形或腰鼓形，其大小不分，色泽较次于一等品，表面呈玉白色、浅粉红色或浅黄色，全珠细腻光滑、闪耀珠光，为二等品；珍珠形状为圆球形、近圆球形、长圆形、腰鼓形、扁块形或棒形等，表面呈玉白色、浅粉红色或浅黄色，今珠光滑，有细皱纹和珠光，为三等品；珍珠形状不规则，表面为玉白色、粉红色、浅黄色或浅橙色，有明显的皱纹或沟纹，全珠基本有珠光，但珠光面不小于全珠表面积的80%，为四等品。

南珠以颜色来分，则有白色系统、粉红色系统、金色系统和黑色系统，其中以粉红色系统的质地最好珍珠的色彩是决定其价值的重要指标之一，其中最为昂贵的要算黑色珍珠，这是因为它特别稀少。

这些种类、品级等质量要求，被广泛地记载在各个朝代的史籍中，成为南珠交易时重要的市场标准。晋代徐衷《南方草物状》记述：“白珠蚌，壳长三寸，在涨海中。其一寸五分，有光色，一旁小平，形似覆釜，为第一。瑯珠凡三品，其一寸三分，虽有光色，形不圆正，为第二。滑珠，凡三品。

《天工开物》记载：“凡珠在蚌，如玉在璞。初不识其贵贱，剖取而识之。自五分至一寸五分径者为大品。小平似覆釜，一边光采微似镀金者，此名瑯珠，其值一颗千金矣。古来‘明月’‘夜光’，即此便是。白昼晴明，檐下看有光一线闪烁不定，‘夜光’



南珠（李蔚 摄）

乃其美号，非真有昏夜放光之珠也。次则走珠，置平底盘中，圆转无定歇，价亦与瑇珠相仿。（化者之身受含一粒，则不复朽坏，故帝王之家重价购此）次则滑珠，色光而形不甚圆。次则礫砢珠，次官雨珠，次税珠，次葱符珠。幼珠如梁粟，常珠如豌豆。璚而碎者曰玠。”

《广东新语》记：“蚌有一珠者、数珠者，有绝无珠者，有仅得珊瑚碎枝及五色文石金银者，盖有数焉。珠身以圆白光莹细无丝络者为精珠，半明半暗者为褪光珠，次肉珠，次糙珠、药珠。大而稍扁者曰瑇珠，所谓南海之明瑇也。其曰走珠、滑珠、礫砢珠、官雨珠、税珠、葱符珠、稗珠。古有此名，今莫能尽辨。但以精珠龙睛粉白，重一分者银六倒，二分者四十倒，肉珠二分重者四倒。合八百颗而成一两者日八百子，则十倒。合千颗而成一两者日正千，八倒。其重七分者为珍，八分者为宝，故曰七珍八宝，其价则莫可定云。”

2. [清]屈大均《广东新语》：“珠身以圆白光莹细无丝络者为精珠”

从文献记载可知，珍珠的质量识别，按传统标准可概括为“光、重、圆、大”4个字。目前，珍珠的质量主要从珍珠的种类、产地、真假、大小、形状、光泽、颜色等方面进行判断。做首饰的珍珠一般要经过漂白、增色、抛光、染色、镶嵌等加工工序。珍珠的质量差异很大，按国际标准可分为5个等级。直径9毫米以上的优质珍珠，以粒定价，每粒价值千元乃至万元。而等外品珍珠（生珠、污珠、附光珠）定价很低。

市场上销售的珍珠一般有三类：天然珍珠、养殖珍珠和仿珠。看珍珠，首先要弄清楚是天然珠还是养殖珠，是海水珠还是淡水珠，是真珍珠还是仿珠。

天然海水珍珠在水深8~15米的海域生成。多呈圆粒状或椭圆形，珠层厚、个头小，外表光滑，透明度较差，外观凝重。多为银白色、奶白色、粉红色，或有玫瑰色、蓝色、绿色等绚丽晕彩。天然珍珠产量很低，每万贝才得19克。目前，天然珍珠多采自养殖珠母贝和插核贝，颗粒很小，珠径1~2毫米，达到4毫米的，那就很珍贵了。小珍珠多作药用，能做首饰的极少。

淡水养殖珠无核，容易养，产量多。在湖泊、池塘等水深不超过4米的环境中人工养殖而成。多为扁圆、椭圆或不太规整的圆形，珠层厚、质软，直径9毫米以下，有凹凸或波浪纹，光泽死白，照不见人脸，药用价值不高。我国浙江、吉林、黑龙江等地是淡水珠主产区。

海水养殖珠产于热带或亚热带的浅海水域中，采用有核养殖法养殖。个头大，透明度好，具有半透明的凝胶状外表，珠层细密、密度大。判断海水养殖珠的档次，首先要弄明白产地。目前，市场上的海水珠有南珠、流沙珠、南洋珠和日本珠。我国北部湾海域是海水珍珠的重要产地，出产南珠和流沙珠。流沙珠产自广东雷州，珠层薄，

光泽灰白，不如南珠。日本的海水养殖珠粒径8毫米以上，其光泽不如南珠，但珍珠加工水平较高。

南洋珠分白蝶贝珠和黑蝶贝珠两种。白蝶贝是最大的珠母贝，它的形状像碟子，宽约28厘米，重一般为3.5公斤左右。可以插9~18毫米的珠核，育出大粒白色南洋珠。但是，其光泽远比南珠差，宝光不足，以颗粒大得价。

采用白蝶贝培养大型珍珠及人工育苗，技术难度大。目前，澳大利亚、缅甸、菲律宾、泰国和法属波利尼西亚的塔希提岛等都在开发养殖白蝶贝珍珠。北海市涠洲岛附近海域有白蝶贝。近年，有人在北海附近海域试用白蝶贝育珠。黑蝶贝分泌黑色珍珠质，育出大粒黑珍珠，被称为“黑色南洋珠”，有孔雀绿、浓紫、海蓝等颜色。主要产自塔希提岛。

南珠中最名贵的品种为夜明珠，或称“夜光珠”“瑤珠”。由两个半球（古称“覆釜”）状的珍珠合起来而成，是珠层厚达0.5毫米以上的珍珠。夜明珠珠层厚，珠光强，在暗夜里会发光，是珍珠中的极品。

历史上，在盛产南珠的珠池中，也偶有大珠和奇珠出产。在《南齐书·祥瑞志》中有这样一段精彩的记载：“（齐永明）七年，越州献白珠，自然作思维佛像，长三寸。上起禅灵寺，置刹下。”从当时所献白珍珠的体形来看，径长三寸，应该是特大型的珍珠了。在史料记述中，合浦所产的特大型珍珠是时有所见的。而将珍珠做成思维佛像的形状，却十分罕见。为此，齐武帝专门下旨在京城建康（今南京）建了一座佛寺来供奉这颗珍珠佛像。这座佛寺就叫禅灵寺。

1986年，北海珍珠场收到一颗产自北部湾的天然珍珠。这颗珍珠呈鹅蛋形，长15毫米，高12毫米，重3.4克，圆滑无瑕疵，颜色银白，珠光闪耀，被称为“南珠王”。